
立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇的意見，本局對立法會2025年

9月4日第806/E669/VII/GPAL/2025號公函轉來鄭安庭議員於2025年8月29日

提出，行政長官辦公室於2025年9月9日收到的書面質詢，回覆如下：

為推進澳門會展業數字化發展，本局持續提升品牌展會的科技含量與互

動體驗。其中，近年在本地會展活動中針對展示、洽談配對、展位搜尋等不

同環節均增強了科技手段的應用。同時，將於今年10月舉行的“第三十屆澳

門國際貿易投資展覽會＂（MIF），展出多項首發智能產品，並設有機器人

產業展館，邀請相關企業展示應用成果，加強會展活動與科技元素的聯通。

此外，本局着力引入及舉辦科技主題相關的會展活動。由粵澳共同合作

組織的首屆“全球智能機械與電子產品博覽會＂（AIE）將於今年12月在澳

門和珠海聯動舉行，邀請內地尤其是大灣區頭部及知名的科創、智能製造等

企業和機構，展示與推廣新技術、新產品、新成果，並定向邀請國際商協會

代表、採購商、行業專家等客商參與，助力更多優質企業以澳門為平台拓展

國際市場。

另一方面，本局已建立“活動項目網上申請系統”，涵蓋參展登記、資

助申請、活動報名、簽註文件申請等功能，為會展客商提供更便捷的服務，

以及會結合《會議及展覽激勵計劃》和《參展財務鼓勵計劃》的修訂和優化，

統一透過“商社通”平台辦理，實現流程電子化。

未來，本局將持續推動本地會展業界引入數字化、標準化的智慧管理系

統，提升會展場地設施和項目的管理效率。

關於質詢第三點問題，本局會持續與業界、高等院校，以至國際權威會

展機構加強合作，為從業員提供不同種類的培訓課程，增強專業知識與科技

應用，進一步提升本地會展人才梯隊的專業水平。



社會文化範疇則表示，本澳高等院校在會展商貿領域開設國際綜合度假

村管理、會展及盛事管理、電子商務、中國與葡語系國家經貿關係等相關專

業的學位課程。其中，澳門大學理學碩士學位（國際綜合度假村管理）課程

因應行業數智化轉型的需求，設有與“數位創新和商業分析”相關內容的選

修科目，着重培養學生在數據分析、機器學習及智慧行銷等關鍵領域的核心

能力。此外，本地高等院校亦進一步擴大與外地知名高等院校合作開展聯合

人才培養計劃，內容涵蓋酒店管理、旅遊會展及節目管理專業領域，為會展

商貿產業培養高質量人才。

為加深學生對會展商貿產業的發展前景及市場人力需求情況的了解，高

等院校會邀請本澳業界管理層到課堂分享經驗。同時，積極與大型博覽會主

辦單位協商，或與企業和機構建立實習合作關係，為學生提供實踐和實習培

訓，並組織學生參訪本澳和大灣區相關企業及機構等活動。

至於澳門旅遊大學開發的澳門職業技能認可基準（Macao Occupational 

Skills Recognition System - MORS），針對“會展專員”明確規範了相關培訓

及評核標準，以確保產業人力具備專業能力與服務水準。
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